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Bienvenidos a este ciclo 2021 en ler aho
de la secundarial

REVISION:

NUMEROS NATURALES

FRACCIONES

PROPORCIONALIDAD

Secuencia para 6° grado Numeracién con nimeros naturales

Actividad 1: LOS CENSOS

A_ a) Esta tabla muestra la poblacién de la Argentina entre 1869, afio en que se
realizo el primer censo de poblacién y 2010.

Afo Poblacién
1869 1.800.000
1895 4.000.000
1914 7.900.000
1947 15.800.000
1960 20.000.000
1870 23.300.000
1880 27.800.000
1891 32.600.000
2001 36.200.000
2010 40.100.000

a) Escriban en letras el nimero de habitantes del censo de 1914; 2001 y 2010

b) ¢En que periodo crecid mas la poblacion de Argentina? j Como se dieron cuenta?

c) Este crecimiento tan grande en esos afios tiene un motivo, averigualo y lo
comentan entre todos

B. Ariel busco informacion sobre el uso de internet en Argentina y encontrd estos
datos:

Actividad 2:

En 2008 el pais tenia 2.557 413 conexiones a banda ancha. de acuerdo con un estudio,
basado en el censo nacional y en los proveedores del servicio, en 2008, de los 10,07
millones de hogares existentes, habia 2,37 millones conectados por la banda ancha . Los

expertos esperan que para 2015 se hayan superado los 4,2 millones de usuarios.

a) Escriban usando sdlo ndmeros, los datos que registrd Ariel con numeros y letras
b) ¢ Por queé piensan que se uséd esa forma de escribir los numeros?

C. Escriban en cada caso de qué numero se trata
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Diez menos que CIBN Ml ... e
Cienmenosqueunmilldn. . .
Diez millones mas que cien mil. ...
El triple de trescientos mil .l
Uno menos que diez millones. ...
Un milén mas que tres millones doscientos mil cuarenta vy
res.
Tarea (requiere puesta en comun)
¢ Escriban tres nimeros que estéen entre 10.000.000 v 10.000.054
¢ Escriban 4 nimeros que estén entre 100.000.000 y 100.000.100
« Compara con tus compafieros ¢todos pusieron los mismos nimeros? jPor

que?

Actividad 3:
JUGAMOS CON CARTAS:

a) A Juan le salieron las siguientes cartas 3; 3; 5; 8; 0; 1y elintervalo que le tocd fue : de 250.000
a 400.000. Dice que el mayor nimero que puede formar con sus cartas es 380.531. ¢ Tiene razén? éPor
qué?

b) Con las cartas de Juan y armando el mayor nimero posible éen qué intervalo estaria ese nimero?
¢éCual es?

e El mayor nimero de 7 cifras y cual el menor.
e  Matias dice que a un nimero de 6 cifras le sumo 1 y obtuvo un nimero de 7 cifras. ¢ De qué
numero habla y cudl es el de 7 cifras que obtuvo?

Actividad 4: LA RECTA NUMERICA

a) Ubiquen en la recta los siguientes numeros:
400.000 450.000 300.000 600.000 575.000

|
|
0 100.000 200.000 500.000

L 4

il
1

b) Ubiquen en la recta cinco ndmeros que ustedes elijan y luego comparen con otros compafieros las
coincidencias y diferencias
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&0 millones 70 millones 20 millones

L

Completen el cuadro de anteriores y posteriores

Anterior Numero Posterior

67.000.000

20.000.100

309.566.999

Actividad 5: Analizando Posiciones
a) Escriban un calculo de suma para que se modifique solamente la cifra marcada en negrita

2.563.187 + ..oooeiivieeene Tt eete e e rte s reeesreaesenanes
812.709.122 + ......ccocuue.. OO
95.037.548 + ...ooevvrreereirrnnas OO0 RO
47.890.013 +..covovevrerreerrererenns NN
840.002.329 + .cvvveereereeree e, = oooesomotmanommeseiomoasa:
b) Respondan teniendo en cuenta la actividad a):
e (Entodos los casos de la actividad anterior es posible hacer que, al sumar, sélo cambie la cifra
marcada? éPor qué? Indiquen en cuales y usen un ejemplo.
e (En algunos casos hay mds de una posibilidad de calculo de sumar para que cambie sélo la cifra
marcada? éPor qué? Indiquen en cuales y usen un ejemplo.
e (En algunos casos hay una Unica posibilidad de cdlculo de sumar para que cambie sélo la cifra
marcada? éPor qué? Indiquen en cuales y usen un ejemplo.
e Escriban en la carpeta una regla posible para generalizar, en el caso de los calculos de sumar,
cuando hay una posibilidad de que se modifique una sola cifra, cudndo hay mas de una y cuando
no hay ninguna.

Actividad 6: Analizando Posiciones

a) iUn planeta super poblado! En junio de 2005 las Naciones Unidas y el Instituto Nacional de
Francia estimaron el nimero de habitantes aproximado del Mundo Las claves te guian para
conocer ese numero

e Lacifra de la centena de millén y la cifra de la unidad de mil de millén no son iguales.
e Lacifra de la centena de milldn es par.
e Lacifra de la unidad de millén es mayor que la cifra de la unidad de mil de millén.
e Las cifras de la unidad de millén y de la decena de millén son iguales.
Elegi la respuesta entre los siguientes nimeros.
7.746.000.000 6.477.000.000 7.578.000.000 5.889.000.000
9.075.000.000
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b) ¢Cuadl de estos nimeros? Unir con flechas

12.415.098.115 itiene igual cifra en la centena y en la centena de millén?
75.240.827 éesta entre el 483.900.000 y el 500.000.0007?

295.604.238 ées 1 u. de millén menor que 431.945.029°

430.945.029 ées un namero par?

483.751.267 éno tiene centena de mil?

496.841.000 ées menor que 295.500.0007?

431.945.029 étiene cifras pares en la c. de millén, d. de millén, c.yd?

Mas numeros sobre la poblacién mundial

e Hacia el afio 1.900 el nimero de habitantes del planeta erade .......cccooeceveieieiciceeneenenn, (96
decenas de millon, 8.000 unidades de mil)

e Elaumento diario de la poblacidn actual @5 de ........ccccueuiiiiniiieiieie s
( 2 centenas de mil, 1000 decenas)

e Para el 2050 se proyecta una poblacion mundial de .........ccceeeveeviieieiereieceec s
(9 u. de mil de millén, 7 d. de millén, 60.000 centenas)

Fraccion y Porcentaje

A una fraccion la podemos expresar como
porcentaje:

Fracciones
I.- Definicion de fraccién
Cuando un entero se divide en dos o0 mas partes
- o % iguales, a una o méas partes de dicha divisién se

P nTc X le denomina Fraccién.
@y

Observe esta figura que se ha dividido en partes
iguales. La parte pintada es una fraccién de toda la figura.

O Fracciones y porcentajes
g ¢Qué parte esta pintada?

I:D:D:I:I:I Zparede?

. puosc B
> La fracci6n seria: 7

II.- Términos de una fraccion

Nimero de
[Numerador|— 3 «I partes pintadas
[Benominstor]— § . imeo o

de partes

Si dividimos 1: 2, resulta que al dividir uno

— III.- Lectura y escritura de una fraccién

Vieamos unserejémplos: entre dos nos da como resultado cero enteros
e cincuenta centésimos (0,50), que al
3 I — [ — multiplicarlo por cien (0,50 x 100), lo
% o Tres ciros ?11 —» Ocho onceaves transformamos en 50%.
% - Tres quintos % - Un décimo
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Otro ejemplo: Nueve veinte avos, se 9
transforma en un nimero decimal que se lee 20 = 0.45
cero enteros cuarenta y cinco centésimos al
multiplicarlo por cien lo transformamos en 45 1l %100
porciento.
45%
M FRACCIONES DECIMALES Y NUMEROS DECIMALES y
31_-=0,31 —=— =0
Las fracciones que pueden escribirse con un | 1% — 0,7 100 1 000
1 seguido de ceros en el denominador son
fracciones decimales y pueden escribirse § 3 75 _ 0,75
como numeros decimales. 4 100
4
Para pasar de fraccion decimal a numero 3 _0,75 3,0 l(
decimal podemos dividir el numerador por el 4 20 0,75
denominador. ()/

M PORCENTAJE

Una fraccién de denominador 100 puede % — 35%
ntaje. b
F e Para hallar el 35% de 180, hacemos asi:
35.180 _ 3.
100

IMia PROBABILIDAD

Para hallar la probabilidad de que ocurra un Si hay 10 fichas rojas y 30 blancas en una
suceso, dividimos los casos favorables sobre lata, la probabilidad de sacar una roja, sin

los casos posibles, si todos tienen la misma mirar, es:

chance de salir. FLOFESIIES 0,25.
40 4

ACTIVIDAD 7: Practicamos con fracciones y porcentajes.

a) Expresa las siguientes fracciones como niumero decimal:
1 9 13

10 100 1000

b) ¢Qué fraccidn representan los siguientes nUmeros?
0,25 ; 0,037 ; 0,5

c) Expresa los resultados del item a) y b) en porcentaje.

d) Escribe como se lee:

ACTIVIDAD 8: Situaciones problematicas

a) De una herencia de $12000, le corresponden a Joaquin dos terceras partes de la cuarta parte
¢Cuanto dinero le corresponde?

b) Se consumen z de un tanque de combustible y luego la mitad, ¢ Qué parte queda del tanque?

c) De un trayecto de 480 km, Agustin maneja la sexta parte y Franco la cuarta parte del resto.

¢Cuantos kilémetros les quedan por recorrer?
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PROPORCIONALIDAD: Actividad 9 Lean, relacionen y resuelvan en sus carpetas.
Investiguemos la proporcionalidad directa

A. Carlos observé cdmo se llena con agua un recipiente y se pregunta ¢ hay relacidon
entre la cantidad de agua v la profundidad?

T

‘ Cuando la
cantidad de

3 E = agua aumenta

= = E al ie&

5 —» E N —» E también

E [ E 3 aumenta la

2 E E 3de rofundidad.
3 cmE a7 6 emE 2d¢ 9cmE p

A1. Observa en una tabla las medidas de la cantidad de agua
depositada en el recipiente en d¢vy de la profundidad
alcanzada en cm.

Cantidad de agua
(d9 1 2 3 4 5
Profundidad del agua
(crm) 3 6 9 12 15

¢ Qué respondes a Carlos?

A2. Compara las medidas de la cantidad de agua y profundidad.

Aumenta 3 veces Duplica la cantidad
{ Aumenita \
f 2 veces 3
3

Cantidad de agua (d/) 1 ) 5 6

Profundidad del agua (cm) 3 12 15 18

9
Aumenta 1
2 veces /
Aumenta 3 veces Duplica la cantidad

La cantidad de agua representada en d¢ y la profundidad representada en cm
aumentan en la misma proporcion.

NANAN

+ O | N

Cuando dos cantidades cambian, de tal forma que al aumentar una de ellas
por un factor (2, 3,..., ) la otra aumenta por el mismo factor; estas son
directamente proporcionales.

La profundidad del agua en el recipiente es directamente proporcional
a la cantidad de agua depositada.

Las relaciones entre laos
numeros me hace recordar

la proporcion En esta tabla siempre se mantiene la

equivalencia entre diferentes razones.
Tantas Tantas
veces veces 1:3=2:6=3:9=._..

] =[] :

1. Escribe en tu cuaderno sustituyendo [a] y[b] por numeros.

x[b]
x3 [ h
g , : [ T—"
Relacion entre el numero de hojas y su . .
espesoren cm. Numero de hojas 20 40 860 80
Espesor {cm) 2 4 5] 8
F
x[al )
1
2
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Investiguemos la proporcionalidad inversa

A. Observa en la secuencia los rectangulos cuya area mide 24 cm’ y piensa
en la relacion entre la base y la altura.

2em
Cuando la longitud de la
base aumenta, la
longitud de la altura
12 ~4om disminuye.
om (
B _ _Bom_____ & (A —
B C
S P ="/
! . . ETA P q/}%
A1. ;Como son las areas de los rectangulos? 0 bo—"
Los rectangulos tienen la misma area pero diferente base y altura.
A2. Encuentra combinaciones de la longitud de la base vy la altura para obtener la
misma area.
Vamos a buscar también
con numeros decimales.
. Cuantas combinaciones
puedes encontrar?
Marta organizd en una tabla las medidas de la base y de la altura en cm de
diferentes rectangulos.
Base (cm) 1 2 3 4 5 6 §
Altura (cm) 24 12 8 6 48 | 4 é
Regla de tres simple
A. Concepto Despejando:
Es un método aritmético que consiste en calcular a,+b,
el valor desconocido de una magnitud mediante e a
la comparacién de dos magnitudes.
Regla de tres simple inversa (RTSI)
B. Clases Es inversa cuando las magnitudes que intervie-
— . nen son inversamente proporcionales.
Rezvla de tres simple chre?ta (RTSD_) : Se calcula realizando una multiplicacién en for-
Es d11iecta cuando las nmg{lltudes que intervienen i horbontal o liceal.
son directamente proporcionales. Veamos el esquema
Se calcula realizando una multiplicacién en aspa
0 Cruz.
Veamos el esquema: Magnitud A Magnitud B
DpP 2 ——— b
ay —
Magnitud A Magnitud B Valor desconocido
a b a,.b,=a,.x
1 1 R Pl
a, >< Despejando:
Valor desconocido - +by
a,.X=1,.b, )
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Actividad 10: Planteen y resuelvan las siguientes situaciones problematicas:

X! ‘.1 | 1l

ciode cas |en ﬂ|m e[dlﬁmo ‘ge pagan. ﬁ;l 1.008. El gasto selreparte de manera proporc ional a los artefactos a
d%pa{rtamenro cique ison 104 sngmentes

|
\
‘ J Departamento 12A 1°B 2°A 2°8B 3°A 3°8
—I Artefactos a gas 3 2 1 3 4 5
-1 L

I}_;J"lll

_Comp etalf la ’tabla

on IJTnpl)rte que debe abonar cada departamento
]

i ;_ Departamento '[";_"A 1°8 2°A 2°B 3°A 3°B

| | Importe a pagar
R
I 5]
'La escala de reduccnotuje una f to_esdeﬂ,;ls..l._; T ‘ Rl )
Plantear y reSolver , l ! | el et ,
a) &u&altur&nene lna persora qLe_en Iaf_oto mide_ | b) Y cuanto mide en la foto otra cuya altura es

JSSmmLx T B 2 e \ ﬂﬁ,_dm?‘,,,,i*,,;,
i sk . \ |




